

开栏的话

2021年是全面打赢脱贫攻坚战后的第一年,也是同乡村振兴有效衔接的关键之年,正值中国共产党成立100周年、“十四五”规划开局,牡丹晚报持续加大关注乡村振兴力度,为助推乡村振兴战略凝聚强大正能量,即日起推出“走百村 看振兴——乡村振兴大型全媒体主题采访”

系列报道。本报全媒体记者深入我市各县区实施乡村振兴战略成效显著的村庄或社区,通过一线探索、采访,寻找关键人物、讲好振兴故事,突出各村庄或社区独自的“闪光点”,以点带面,深入、全面地报道乡村巨变,展现我市众多乡村振兴典型的美丽新颜和奋斗历程。敬请关注。

坡里何庄:平乱治稳强发展,村庄蝶变展新颜

□牡丹晚报全媒体记者 孟 欣

百亩森林氧吧绿成荫,高效农业、观光农业、丰果采摘、知青农庄布局合理地围绕在村庄四周,风光秀丽、绿满乡村、林果飘香、文化多彩,这是郓城县双桥镇坡里何庄行政村给人的第一感受,集现代农业、休闲旅游、田园社区为一体的田园综合体,为该村绿色化现代农村综合发展建设作出了生动注解,写上了浓重一笔。

回望20年前的坡里何庄村,再看看如今的变化,不管是该村村民还是十里八乡的乡亲,无不竖起大拇指说上一句“好得很”。从平乱治稳到组织发展,再到寻求变强,坡里何庄村在村两委的带领下,真正做到了:“心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒,干在实处、走在前列。”他们以田园综合体建设为总目标,全面推进乡村振兴,让村庄处处展现出生机与希望。



挑重担, 打造过硬基层党组织

提到该村翻天覆地的变化,就离不开该村两委领导班子,也离不开该村党支部书记朱仰文。2018年,他被中共郓城县委评为“乡村振兴”好书记、2020年被评为省“担当作为好书记”,正是在他的带领下,经过近20年的不懈发展,该村村貌蝶变展开了新颜。

牡丹晚报全媒体记者了解到,坡里何庄村地理偏僻,20世纪90年代市场经济大潮甫兴时,由于村两委班子瘫痪,没跟上时代的步伐每况愈下,人心散慢,宗族矛盾突出,村民平均分了原村集体所有的500亩土地,还吵着要分村,村集体负债40多万元。村庄基础设施落后,道路坑坑洼洼,晴天一身土,雨天一身泥,水渠年久失修,旱不能浇,涝不能排,学校房屋全部被纳入危房,饮水就靠几口旱井,还经常没有水。“当时村子里的乱,不是一两句话能够概括出来的,村子面临解散的境遇,人心涣散。”回忆起当年村里的乱象,78岁的村民李文民甚是痛心。

生于斯、长于斯,2002年10月,经民主选举,28岁的朱仰文当选了村主任、党支部书记。凭着一腔热情,他立志带领全村要干出个样子来。“村子里宗族姓氏特别复杂,当年我年纪不大不太能服众,就将目光投到村里的‘老人’身上。”朱仰文回忆,他带领村两委班子成员多次走访老党员、老干部、德高望重的村民,并联络在外工作的成功人士,多方征求村庄发展的愿望和意见,

通过多次两委会、党员会、村民代表会讨论,统一思想、理清治村之路。前3年,朱仰文逐一解决了排查出的村集体面临的十件大事要事:修建水利设施、户户通公路、学校危房改建、收回集体土地、土地调整划方、修建雨污管网、开街、增添路灯、开设幼儿园、整合卫生室。

“财清、事正、班子团结,是党建工作和全村发展的重中之重,村里每月初一十五设立群众说事日,成立了便民服务代办点,村两委干部轮流坐班,这可以使村民的问题及时得到解决,矛盾纠纷及时化解。”朱仰文说,为便于开展工作,该村下设了16个村民小组及红白理事会、妇委会、老年协会、议事会、乡贤会等。

经过多年的治理,坡里何庄村容貌得到了极大改善,邻里关系也和睦相处。如何将“绿水青山”变成“金山银山”,坡里何庄人深知,最现实的路径就是发展“村”经济,整体规划开发田园综合体,把美丽乡村变成“美丽经济”。

打造田园综合体, 有新意更有“心意”

2017年2月5日,“田园综合体”作为乡村新型产业发展的亮点措施被写进中央一号文件,其系集现代农业、休闲旅游、田园社区为一体的乡村综合发展模式,是通过旅游助力农业发展、促进三产融合的一种可持续性模式。

坡里何庄村秉足资源优势,坚持以农为本,围绕特色做文章,以高端绿色农业种植、农民

合作社和知青庄园为载体,利用大面积集中流转土地优势,牵手村民开启了打造“一村一品”升级版-田园综合体的建设步伐。

在村党支部的大力支持下,该村“种养殖能手”颜廷运于2016年创办了郓城县廷运谷物种植合作社,推广“种养加”一体化的发展路子,主要种植优质草莓、甜瓜、苹果、地瓜、牡丹、车厘子等多种农作物。牡丹晚报全媒体记者看到,在300多亩的苹果和梨树种植林中,近千只白鹅在欢快地觅食,池塘里从国外引进的优质鱼苗在自由穿梭,一幅生机勃勃的画面呈现在眼前。截至目前,该合作社社员已经扩大至100余人,年创经营收入750余万元,每年可向坡里何庄村集体上交收入60000元。

利用企业化经营方式科学规划、科学种植、科学推广,加快了合作社发展,是坡里何庄加速蜕变的关键。由于经营势头好,合作社的用工人数不断增多。如今,在坡里何庄合作社就业的村民就有数百人,负责果树种植管理以及田园综合体高端“张而”草莓大棚的肖广君就是其中一位。

“虽然还是跟土地打交道,但俺成了一位在田园综合体工作的工人,不仅在这里学到了高端农业种植技术,更找到了致富门路。大家不用外出打工,在家门口就能实现脱贫,这全得益于村里600余亩田园综合体建设。”肖广君说。

经过企业化经营,现在的村合作社种植面积不断扩大,农业种植结构更趋合理。果树种植林、蔬菜水果大棚、畜禽养殖舍等都各有专门区域,由专业人员

负责打理,管理更加科学高效。

田园综合体作为一种创新业态,目前全国各地都尚处于试点和探索阶段,其建设不仅仅是种什么的问题,更重要的是解决好怎么种,好产品如何能卖出好价钱,群众持续增收的问题。好风凭借力,扬帆正当时。有了效益,市场和群众认可了,怎样让村集体经济发展可持续并保持活力,坡里何庄党支部一班人又有了新的打算。

传承“知青文化”, 红色旅游提供新动力

为进一步开发坡里何庄村资源,为田园综合体发展提供外需动力,该村坚持以“党支部+合作社”发展模式,对“知青文化”进行保护性开发。依托郓城县廷运种植专业合作社,开发建设占地610亩的“知青庄园”,主要依托坡里何庄知青房屋、农田、林场、黄河干渠、果园等资源环境,借助知青的背景,充分利用水资源,以知青文化主题民宿为核心,开发知青精品民宿、知青记忆馆、知青康养林、知青百果林等,做好对“知青文化”的保留、记录与传承。

“作为国有林场的占地村,50年前,坡里何庄来了不少知青驻扎。他们当年的房舍和工作的地方,村里一直都进行着维护,毕竟那里也承载着村子的重要回忆。”朱仰文说,“去年,8位来自济南的知青时隔50年后再次‘回家’了,村里特别是上了年纪的老人都激动得不行,见面后互拥叫着彼此的小名,诉说点滴往事。”

朱仰文告诉牡丹晚报全媒体记者,下一步村里的目标是,将乡村旅游和休闲农业相结合,打造农旅融合新模式,建设集现代生态农业、农耕田园体验等为一体的综合型康养休闲产业样板园区,并以此为案例支持,鼓励村民就业创业,拓宽村民增收渠道,大力振兴村经济,打造乡村旅游新高地、休闲生活新标杆。

近年来,坡里何庄村坚持大胆创新思路,实现传统农业向现代农业、绿色农业、休闲农业发展,建设有机种植基地及休闲观光园,走“发展现代农业助力乡村振兴”的路子。

自发展乡村旅游以来,坡里何庄村持续深入挖掘“五七干校”等红色文化资源,发展全域旅游,助推乡村振兴,取得了良好成效。截至目前,现已打造采集采摘、垂钓、特色餐饮、休闲观光为一体的现代田园综合体。2021年整体发展态势迅猛,以村集体和社员按股分红的方式增加凝聚力和向心力,增加了村集体和社员的收入,带动了坡里何庄经济飞速发展。入股社员2020年每股分红近4000元,村集体增收10余万元,原始股由1万元升值到2万元。

“在困境中奋起,在发展中创新”是坡里何庄的村精神,近年来,该村在两委班子的带领下,重点抓好生产体系、产业体系、经营体系、生态体系、服务体系、运行体系等六大支撑体系建设,全村总动员担负起乡村振兴使命,把乡村生态旅游与美丽乡村建设相结合,努力打造成“有产业、有颜值、有乡愁、有活力”,让本地人留恋,外地人向往的宜居、宜业、宜游、宜养的美丽家园。